

СЕКЦІЯ

ЕФЕКТИВНІСТЬ ФУНКЦІОНУВАННЯ ВИРОБНИЧИХ ТА КОМЕРЦІЙНИХ СИСТЕМ СУБ'ЄКТІВ ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН

ПЛАТЕЖНАЯ СИСТЕМА ТУРКМЕНИСТАНА

АМАНОВА ГУЛЬЗАР

*Харьковский национальный технический университет
сельского хозяйства имени Петра Василенко
Научный руководитель – к.э.н., доцент
Заика С. А.*

Безналичные расчеты в Туркменистане осуществляются через платежную систему Центрального банка Туркменистана и внутрибанковскими платежными системами для расчетов между подразделениями одного банка.

Центральный банк Туркменистана занимает особое место в платежной системе Туркменистана. Центральный банк Туркменистана, являясь оператором собственной платежной системы, координирует и регулирует расчетные отношения в Туркменистане, осуществляет мониторинг деятельности межбанковских платежных систем, определяя основные положения их функционирования, устанавливает правила, формы, сроки и стандарты осуществления безналичных расчетов, а также организует наличное денежное обращение. Кроме того, Центральный банк Туркменистана разрабатывает порядок составления и представления статистической отчетности, характеризующей платежную систему Туркменистана, с целью повышения ее прозрачности.

К правовой базе регулирования платежной системы Туркменистана относятся Гражданский кодекс, законы Туркменистана, основными из которых являются законы «О Центральном банке Туркменистана» и «О кредитных учреждениях и банковской деятельности», а также принятые в соответствии с ними нормативные акты Центрального банка Туркменистана. Отношения между Центральным банком Туркменистана и его клиентами, а также коммерческими банками и их клиентами регулируются договорами корреспондентского счета (субсчета) или банковского счета. Указанные документы служат правовой основой для функционирования и дальнейшего развития платежной системы Туркменистана. Центральный банк Туркменистана

информирует коммерческие банки о вносимых изменениях и дополнениях к нормативным актам, а также о принимаемых решениях в направлении технической модификации платежной системы Туркменистана.

Центральный банк Туркменистана регулярно уделяет особое внимание совершенствованию и развитию нормативной базы, обеспечивающей функционирование платежной системы Туркменистана.

Каждым коммерческим банком для осуществления расчетов через платежную систему Центрального банка Туркменистана в обязательном порядке открывается корреспондентский счет в учреждении Центрального банка Туркменистана, в свою очередь являются участниками платежной системы.

Клиентам - юридическим и физическим лицам - для осуществления безналичных расчетов открываются счета в коммерческих банках, а в отдельных случаях, установленных законодательством, юридическим лицам открываются счета в учреждениях Центрального банка Туркменистана.

Участниками платежной системы Туркменистана являются Операционное управление и 12 коммерческих банков.

В структуре безналичных платежей значительную часть составляют платежи, проведенные платежной системой Центрального банка Туркменистана. Постоянно высокий уровень платежей, проводимых через платежную систему Центрального банка Туркменистана, обусловлен эффективным и бесперебойным ее функционированием, а также тем, что использование для расчетов банками средств, размещенных на счетах в Центральном банке Туркменистана, имеющих нулевой кредитный риск, минимизирует их финансовые риски.

Платежная система Туркменистана является валовой системой, т.е. расчеты по всем платежам проводятся по счетам участников на индивидуальной основе.

Центральный банк Туркменистана осуществляет работу в направлении повышения эффективности функционирования платежной

системы Центрального банка Туркменистана, в первую очередь, за счет целенаправленной деятельности по внедрению системы электронных расчетов.

При осуществлении электронных расчетов через платежную систему Центрального банка Туркменистана используются электронные платежные документы соответствующего формата, требующие обязательной досылки расчетных документов на бумажных носителях.

Платежные карты, в том числе карты, эмитированные банками, в Туркменистане являются платежным инструментом для осуществления безналичных розничных платежей и получения наличных денежных средств.

Кредитные учреждения осуществляют эмиссию платежных банковских карт.

В целях дальнейшего планомерного совершенствования платежной системы, Центральным банком Туркменистана ведутся работы, направленные на внедрение системы валовых расчетов в режиме реального времени.

МНОГОВЕКОВЫЕ ТРАДИЦИИ ВЫРАЩИВАНИЯ ДЫНЬ В ТУРКМЕНИСТАНЕ

АМАНОВА УМЫДА

*Харьковский национальный технический университет
сельского хозяйства имени Петра Василенко*

**Научный руководитель – к.э.н., доцент
Зайка С.А.**

Каждый год во второе воскресенье августа в Туркменистане отмечается День туркменской дыни. Это всенародный праздник в честь трудолюбивых бахчеводов, которые путем многовековой селекции сумели вывести сорта, отличающиеся неповторимым вкусом и ароматом. «Королева бахчи» всегда являлась предметом особой гордости и частью культуры туркменского народа.

Ломтики сахарной дыни – неизменный десерт национальной кухни не только летом, когда она пропитана горячими лучами туркменского солнца, но и зимой, когда, отлежавшись в темном прохладном помещении, приобретает особенный вкус. Дыня стала неотъемлемой частью традиционной кулинарии Туркменистана. Многочисленные исторические источники средневековья и записки путешественников XVIII-XIX вв. свидетельствуют, что туркменская дыня издавна была важным продуктом местных рынков и в больших количествах вывозилась в страны Востока.

Арабский путешественник Ибн Баттута, посетивший в средние века Куныургенч, был восхищен местными дынями. В его записках можно прочитать, что «...ни в восточной, ни в западной частях мусульманского мира нет таких дынь. Кожа ее зеленая, мякоть красная, очень сладкая и при этом твердая. Ее разрезают на куски, сушат на солнце, укладывают в корзины и везут в дальние города Индии и Китая. Среди всех сушеных фруктов нет лучше её». Во время пребывания в индийском городе Дели Ибн Баттута, при получении известия о прибытии купцов из Куныургенча, посылал к ним кого-нибудь купить сушеной дыни. Сам правитель Индии, зная о пристрастии путешественника к этим плодам, не упускал возможности отправить ему дыни, привезенные сюда торговцами.

Ибн Баттута был неравнодушен и к вкусовым качествам местных арбузов. Он вспоминал: «Февраль, а на улице всюю торгуют арбузами. Чудеса! И, лишь вонзив зубы, почувствуешь необычный вкус: арбузы солят, высушивают на солнце и целыми партиями отправляют в Индию и Китай, где их считают изысканным блюдом».

Британец О'Донован, посетивший Мерв в 1881 году, писал: «Дыня и арбуз составляют значительную часть рациона мервли. Мервские дыни, отличающиеся превосходным ароматом и вкусом, шли также для продажи и обмена на другие продукты». Изучавший жизнь, обычаи и нравы туркмен XIX века М.Д. Енчевич писал, что некоторые хозяева умудрялись ставить на своих дынях особые знаки принадлежности – тамги.



Население Мерва культивировало различные сорта дынь: душистые, скороспелые (замча, чал-месек), чрезвычайно сладкие, среднеспелые (вахарман, ак-хытай, геок-торлы), мясистые, позднеспелые (паяндаки, гарры-гыз). Путем вековой селекции земледельцы выращивали устойчивые сорта бахчевых культур с особыми качествами. Таковы, например, сакарский сорт дыни (красный гуляби), богарные сорта дынь.

Специалисты отмечают, что в настоящее время взяты на учет свыше 1600 сортов дынь, из